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Δημόσια ομολογία Πίστεως (Μιχάλης 
Μιχαλακόπουλος)
/ Πεμπτουσία

Αγόρασα τελευταία από βιβλιοπωλείο στο κέντρο της Αθήνας ένα 
βιβλιαράκι, μικρών διαστάσεων και ολίγων σελίδων. Ο τίτλος του με 
τράβηξε και το έπιασα στα χέρια μου. «ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΩΣΗ. Από 
την ανθρώπινη δικαιοσύνη στην εκ Θεού δικαίωση». Όταν το μελέτησα 
ένοιωσα ένα γερό «ταρακούνημα». Ο συγγραφέας του βιβλίου αυτού με 
θαυμαστή παρρησία ομολογεί Χριστόν. Δεν ανήκε στον Κλήρο. Δεν ήταν 
Θεολόγος. Η δημόσια ομολογία του είναι πηγαία. Βγαίνει μέσα από τα 
σπλάχνα του ολοκάθαρη. Ξενίζει βέβαια στην εποχή μας αυτός ο τρόπος 
ομολογίας. Θεωρείται θρησκοληψία, οπισθοδρόμηση, σκοταδισμός. 
Αντιμετωπίζεται ενίοτε με ειρωνεία, με χλεύη, με σαρκασμό. Ο 
συγγραφέας όμως αυτού του βιβλίου αγνοεί εντελώς αυτούς τους 
κύκλους, που αφορίζουν, χαρακτηρίζουν και διαχωρίζουν.
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Παραθέτουμε ένα δείγμα από την ασυνήθιστη δημόσια ομολογία πίστεως του 
συγγραφέα του βιβλίου, όπως διατυπώνεται στο ακόλουθο απόσπασμα:

‘’Για μας τους «κοπιώντας και πεφορτισμένους», που πιστεύουμε, θα παραμένει 
απώτερη πάντοτε η ελπίδα και η αναμονή της τελικής δικαίωσης από τη 
«δικαιοσύνη» του Θεού. Μιας δικαίωσης που επιτυγχάνεται με το συνεχή αγώνα 
μας για την κατάκτηση της αγάπης, της ταπείνωσης και της μετάνοιας και που 
συντελείται με την είσοδό μας στην αναστημένη ζωή και την κοινωνία της 
αιωνιότητας…’’

Στις λίγες αυτές γραμμές ο συγγραφέας με θαυμαστό τρόπο συμπυκνώνει όλο το 
σωτήριο μήνυμα του Ευαγγελίου. Δεν έχω υπόψη μου άλλο κείμενο που να τα λέει 
όλα με τόσο σαφή, καθαρό, πυκνό και κρυστάλλινο λόγο.

Εκφράζοντας ταπεινή προσωπική άποψη, θα πρότεινα το ολιγόγραμμο αυτό 
κείμενο της ομολογίας πίστεως να κοσμούσε ιερούς χώρους, χριστιανικά έντυπα 
και να εντασσόταν στην ορθόδοξη υμνογραφία.

Σημείωση: Εσχάτως επληροφορήθηκα ότι ο συγγραφέας του βιβλίου έχει εισέλθει 
στην κοινωνία των Αγγέλων. Πιστεύω ότι έχει τύχει της «τελικής δικαίωσης». 
Μνημοσύνης ένεκεν, θεωρώ ιερό χρέος μου να αναφέρω το όνομά του: Ευάγγελος 
Σπ. Κρουσταλάκης. Επίτιμος Εισαγγελεύς Αρείου Πάγου.


